

28 FEBRUARIE

ZIUA PROTECȚIEI CIVILE ÎN ROMANIA

- 80 DE ANI ÎN SLUJBA CETĂȚENILOR -

Anual, la 28 februarie, se sărbătorește Ziua Protecției Civile din România, eveniment care ne prilejuiește rememorarea momentului istoric care a consfințit înființarea Apărării Passive din România prin Înaltul Decret Regal nr.468 din 28 februarie 1933.

Cei 80 de ani de existență stau mărturie faptului că specialiștii de protecție civilă au dovedit o bună pregătire profesională, iar capacitatea și dăruirea acestora s-a demonstrat în numeroase ocazii: de la intervențiile pentru înlăturarea bombelor rămase neexplodate din timpul conflagrațiilor, la cutremurul devastator din 1977, accidentele aviatice sau tehnologice, în cazul inundațiilor, alunecărilor de teren și în alte împrejurări similare. Evoluția științei, creșterea ponderii tehnice în structurile militare și implicit adaptarea principiilor de ducere a războiului a expus populația civilă efectelor distructive într-o măsură dramatică, astfel încât în conflictele sfârșitului de mileniu raportul pierderilor umane depășea 100 civili la 1 militar.

Dacă analizăm conținutul noțiunii de protecție civilă se poate spune că din cele mai vechi timpuri au existat preocupări pentru protecția populației și a bunurilor materiale. Istoria ne pune la dispoziție nenumărate exemple. În marcea lor majoritate acțiunile militare erau precedate de acțiuni de evacuare a populației ne luptătoare (copii, femei, bătrâni) sau a bunurilor materiale.

Primele mărturii scrise despre protecția populației în caz de război le întâlnim în Scrisoarea lui Neagoe Basarab, domn al Țării Românești (1512-1521).

Dacă până în anul 1989, obiectivul Protecției Civile era de a asigura alarmarea, adăpostirea, evacuarea și protecția populației împotriva armelor de nimicire în masă, misiuni desfășurate în special pe timpul conflictelor din cele două războaie mondiale, după Revoluția din Decembrie 1989, apare tot mai pregnant necesitatea unei reforme, datorate creșterii riscurilor nonmilitare, pe fondul accelerării tendințelor de globalizare, al schimbărilor climatice radicale, al diversificării activității economice și producerii de dezastre.

În Legea Apărării Naționale nr.45 din 01 iulie 1994, apare în mod oficial denumirea de "Protecție Civilă", însă abia la 25 septembrie 1996, a fost promulgată prima lege, Legea nr.106-Legea Protecției Civile, care schimbă denumirea instituției în aceea de Inspectorat de Protecție Civilă Județean.

Conform acestei legi, misiunile protecției civile au fost extinse, instituția nou creată având și atribuții în ceea ce privește apărarea împotriva dezastrelor.

Putem spune că reforma în domeniul protecției civile a cunoscut practic un proces de modernizare începând cu anul 2004 prin adoptarea Ordonanței de Guvern nr.21 din 15 aprilie privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență. Acest act normativ a asigurat instituirea, în cel mai scurt timp a unui cadru legal modern și a unor mecanisme manageriale perfecționate, menite să asigure în mod unitar și profesionist, apărarea vieții și sănătății populației, a mediului înconjurător, a valorilor materiale și culturale importante, pe timpul producerii unor situații de urgență și care să permită restabilirea rapidă a stării de normalitate.

Totodată la 8 noiembrie 2004, Parlamentul României a adoptat Legea 481 prin care Protecția Civilă din România devine o componentă importantă a sistemului securității naționale, iar în decembrie 2004 prin fuziunea Comandamentului Protecției Civile cu Inspectoratul General al Corpului Pompierilor Militari și a structurilor județene corespondente a luat ființă Inspectoratul General pentru Situații de Urgență.

În acest moment putem afirma că Protecția Civilă prin structurile sale, reprezintă un garant generator de încredere și siguranță, fiind permanent în slujba comunității și un element de bază al societății moderne, având ca deviză moto-ul „CU VIAȚA MEA APĂR VIAȚA”

Din atribuțiile protecției civile se pot enumera: identificarea riscurilor existente în diferite zone și informarea și pregătirea preventivă a populației cu privire la pericolele la care este expusă și regulile de comportare; organizarea intervenției în situații de urgență; alarmarea populației despre iminența pericolului; înlăturarea efectelor negative ale dezastrelor, asanarea teritoriului de muniții neexplodate din timpul conflictelor armate, inundații, cutremure de pământ, fenomene meteorologice periculoase, epidemii și epizotii, accidente provocate de materiale periculoase, accidente la construcții hidrotehnice, poluări accidentale ș.a.

La această zi aniversară - Ziua Protecției Civile - se cuvine a aduce mulțumiri tuturor celor implicați în managementul Situațiilor de Urgență și să le adresăm slujitorilor acestei nobile arme sincere urări de sănătate, bucurie, fericire și multe împliniri profesionale și personale alături de tradiționalul:

LA MULȚI ANI!

VICTOR CORMOȘ
INSPECTOR DE PROTECȚIE CIVILĂ